



• 论 著 •

# 双歧杆菌活菌联合蒙脱石散治疗小儿腹泻疗效观察

谭代串 (柳州市柳江区妇幼保健院儿科 广西柳州 545100)

**摘要: 目的** 探究蒙脱石散联合双歧杆菌四联活菌对治疗小儿腹泻的效果。**方法** 选取2017年4月至2018年3月于我院接受治疗80例小儿腹泻患儿, 按数字表法将患者随机分成两组, 每组各40例。其中对照组仅进行常规补液、抗炎、助消化以及精心护理等常规治疗方案, 观察组在对照组方法上加用蒙脱石散联合双歧杆菌四联活菌进行治疗, 对比两组患儿主要、次要症状评分以及大便次数、肠鸣音次数。**结果** 治疗前, 两组患儿主要、次要症状评分比较差异无统计学意义, 治疗后观察组患儿主要、次要症状评分显著高于对照组, 差异有统计学意义( $P<0.05$ ); 两组患儿治疗前大便次数以及肠鸣音次数比较差异无统计学意义, 治疗后观察组均显著低于对照组, 差异有统计学意义( $P<0.05$ )。**结论** 对小儿腹泻患者进行基础治疗的同时, 采取蒙脱石散联合双歧杆菌四联活菌的治疗方案能够显著提高患者的生活质量, 提高治疗效果。

关键词: 双歧杆菌活菌 蒙脱石散 小儿腹泻 疗效

中图分类号: R725.7 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187(2018)07-050-02

小儿腹泻是小儿消化系统较为常见的疾病, 该病的发病原因受多种因素的影响, 主要为病毒感染而发病, 临床最为常见的类型为轮状病毒、柯萨奇病毒感染。小儿腹泻的主要症状为患儿出现不同程度的发热, 以及大便次数的显著增加。该病发病过程较急, 进展快, 若不能得到及时治疗, 可能导致患者出现电解质紊乱以及酸碱度失衡等症状, 导致营养不良的发生, 影响患儿的正常生长发育, 严重者可能还会导致生命危险<sup>[1]</sup>。目前临床治疗小儿腹泻的常规方法为补液、抗病毒等对症治疗, 但疗效并不显著。本研究旨在探究蒙脱石散联合双歧杆菌四联活菌对治疗小儿腹泻的效果, 特选取病例作如下报告。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取2017年4月至2018年3月于我院接受治疗的80例, 小儿腹泻患儿, 按数字表法随机将患者分为两组, 其中对照组40例, 男27例, 女13例, 年龄3~6岁, 平均(4.1±1.4)岁; 观察组40例, 男25例, 女15例, 年龄3~7岁, 平均(4.8±1.4)岁。两组患者年龄等一般资料比较差异无统计学意义( $P>0.05$ ), 具有可比性。

### 1.2 方法

1.2.1 对照组: 对照组采用常规, 小儿腹泻的治疗方案, 由专业医师对患者进行综合评估, 并进行常规补液、抗炎、助消化、抗病毒、维持电解质平衡、维持酸碱度平衡的治疗, 并由护士进行严密的检测以及细致的护理。

1.2.2 观察组: 观察组在对照组治疗的基础上, 给予双歧杆菌乳杆菌四联活菌片联合蒙脱石散口服, <12个月, 0.5gbid温开水冲服; 12个月~36个月, 1.0gbid温开水冲服。蒙脱石散, <12个月, 3g; 12个月~36个月, 3~6g, 分3次饭前温开水口服。对照组: 单用蒙脱石散口服, 并给予补液、止吐、降温等对症治疗。治疗过程为5天<sup>[2]</sup>。

### 1.3 观察指标

观察两组患儿治疗前后主要症状评分以及次要症状评分(症状评分由主治医师根据患儿病情进行评分, 总分10分, 分值越高, 患者症状越严重)的变化, 以及每日大便次数以及肠鸣音次数的改变。

### 1.4 统计学方法

使用SPSS16.0软件进行数据处理, 计量资料用t检验, 非参数统计法用秩和检验, 构成比差别行 $\chi^2$ 检验, 以 $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患儿治疗前后症状评分比较

治疗前, 两组患儿主要、次要症状评分比较差异无统计学意义( $P>0.05$ ), 治疗后观察组患儿主要、次要症状评分显著高于对照组, 差异有统计学意义( $P<0.05$ ), 见表1。

表1: 两组患儿干预前后血脂情况比较(±s, 分)

组别	例数	时间	次要症状评分	主要症状评分
对照组	40	治疗前	7.52±1.13	8.88±1.25
		治疗后	4.96±0.81	6.61±1.43
观察组	40	治疗前	7.54±1.11	8.89±1.23
		治疗后	2.76±0.50	3.79±1.62

### 2.2 两组患儿治疗前后大便次数以及肠鸣音次数比较

两组患儿治疗前大便次数以及肠鸣音次数比较差异无统计学意义( $P>0.05$ ), 治疗后观察组均显著低于对照组, 差异有统计学意义( $P<0.05$ ), 见表2。

表2: 两组患儿治疗前后各项症状体征变化(±s)

组别	例数	时间	肠鸣音次数(次/min)	大便次数(次/d)
对照组	40	治疗前	13.52±6.14	4.33±0.60
		治疗后	7.31±2.11	2.20±0.66
观察组	40	治疗前	12.46±6.22	4.22±0.55
		治疗后	5.11±1.31	1.02±0.05

## 3 讨论

小儿腹泻是婴幼儿最常见的消化道综合症, 又名婴幼儿消化不良, 临幊上以腹泻、呕吐、大便次数增多、排稀便和水电解质紊乱为主, 夏秋季多发。小儿腹泻发病原因与小儿体质有很大关系, 小儿由于消化系统未发育完全, 胃酸和消化酶分泌得少, 酶活力又偏低, 对于食物的质和量不能很快地适应<sup>[3]</sup>。加之小儿的身体发育快, 所需要的营养物质比较多, 易造成胃肠负担重, 而机体预防能力差, 导致细菌易侵入且由于胃酸少而造成细菌、病毒的大量繁殖, 从而导致胃肠道菌群失调引起腹泻<sup>[4]</sup>。目前, 临幊上针对小儿腹泻的治疗主要纠正小儿体内的水、电解质的平衡, 并通过饮食治疗改善小儿的胃肠道微环境。

正常情况下, 人体内部菌群处于相对平衡状态。双歧杆菌乳杆菌四联活菌片能调整肠道菌群; 激发机体免疫力; 在肠道形成强有力的生物屏障和化学屏障: 合成维生素, 促进食物的消化和营养物质的吸收<sup>[5]</sup>。其中蜡样芽孢在肠道内定植48h后随粪便排出体外; 其他菌群属于正常菌群, 定植10天左右就可以达到平衡, 从而达到防治小儿腹泻的目的。蒙脱石散是一种高效的肠道粘膜保护剂, 可以固定、吸附存在于肠道的病毒、病菌及其产生的毒素; 对消化道黏膜具有覆盖能力, 并且通过粘液糖蛋白相互结合, 从而修复和提高黏膜屏障对攻击因子的防御能力。由于蒙脱石散内的非均匀性电荷的特性, 使它具有阳离子交换的功能, 能够将肠道内的有机阳离子吸附在蒙脱石散表面<sup>[6]</sup>。成为蒙脱石散的一部分, 从而减少了肠道内的细菌、病毒、毒素等有害物质对消化道黏膜的损害。

(下转第55页)



在急性一氧化碳中毒后由于缺氧会对血管内皮细胞造成较大的危害，从而使血小板聚集形成微栓，导致脱髓鞘改变。在本次研究中，对患者进行影像学检查发现皮层和双侧基底节区异常改变，与患者神经症状和锥体外系症状相符。自身免疫观点指的是患者的脑半球白质脱髓之后，致敏T细胞会攻击并破坏神经纤维髓鞘，与患者的假愈期相一致。5-羟色胺及自由基代谢异常观点指的是当患者出现缺氧再供时，会产生大量的氧自由基，会诱发脂质过氧化反应，损伤患者的神经纤维髓鞘。

临幊上对于急性一氧化碳中毒后迟发性脑病尚没有有效的治疗方法，主要采取高压氧、激素等综合性对症治疗措施，对患者进行高压氧治疗能够使患者的一氧化碳血红蛋白浓度明显下降，对患者进行高压氧治疗时间越早、疗程越长，患者的治疗预后越好<sup>[3]</sup>。急性一氧化碳中毒后迟发性脑病的治疗预后与患者的年龄、病变的严重程度和中毒事件也有很大

(上接第50页)

蒙脱石散对肠道黏膜大面积的覆盖有助于提高消化道黏膜自我修复功能，对各种致病因子起到防御的作用，同时不影响小儿的肠道的正常消化功能，同时也可以缓解小儿腹痛。此外，蒙脱石散对肠道具有局部止血的作用，不仅可以改善小儿肠道内细胞的正常吸收、分泌功能，而且可以调节小儿体内水、电解质平衡，提高小儿的免疫能力，达到治疗小儿腹泻的治疗目的。

综上所述，双歧杆菌乳杆菌四联活菌片联合蒙脱石散治疗小儿腹泻不仅能调节肠道内正常菌群的平衡，同时为肠粘膜屏障提供了保护的作用，且容易被小儿胃肠道吸收，尤其适用于0~3岁的小儿，对于防治小儿腹泻具有显著的效果，值得临床推广应用。

#### 参考文献

(上接第51页)

[J]. 现代诊断与治疗, 2017, 28, 3(8):78~79.

[3] 谌华军. 果酸换肤与克林霉素凝胶联合治疗轻中度痤疮疗效观察[J]. 广西中医药大学学报, 2017, 20(1):33~35.

(上接第52页)

使治疗更充分；(2)腹腔镜本身具有放大作用，使手术视野更大，医生可以准确把握病变部位和切除组织大小，同时能较完好的保留患者输卵管、血管、神经等其它组织，防止不必要的损伤；(3)腹腔镜下操作细微，能够对出血迅速进行电凝止血，从而减少术中出血量，降低并发症，提高安全性；(4)创伤小，不需要大切口开腹，患者术后康复快，痛苦小，且可以尽可能避免因伤口护理不当而引发的感染等不良并发症；(5)腹腔镜通过建立CO<sub>2</sub>气腹形成封闭手术环境，避免了各脏器较长时间暴露在外，同时也减少了由于术中操作和外部环境对各脏器可能造成的创伤。

综上所述，腹腔镜手术具有微创性、安全性，术后疼痛少、康复快、疗效好，可以作为子宫内膜异位症伴不孕症的首选治疗方法。

#### 参考文献

(上接第53页)

综上所述，小切口阑尾炎切除术治疗阑尾炎疗效好，具有较高的临床推广价值。

#### 参考文献

[1] 苏亿全. 小切口阑尾炎切除术治疗阑尾炎的临床效果观察[J]. 中外医学研究, 2016, 14(10):130~131.

[2] 于敏. 小切口阑尾炎切除术治疗阑尾炎的临床疗效观察[J].

的关系，一般来说，年级越小、中毒时间越短、影像学异常改变越少的患者，治疗预后越好。本次选取的17例患者治疗有效率达到82.35%，治疗效果良好。

综上所述，在对急性一氧化碳中毒后迟发性脑病患者进行治疗时，一定要对患者的临床特点进行充分分析，根据患者的临床特点采取相对应的临床治疗措施，在治疗过程中对患者迟发性脑病的发生进行高度警惕，确诊之后尽快对患者进行高压氧治疗，促进患者的快速康复，提升患者的生存率。

#### 参考文献

[1] 陈文权, 周军. 急性一氧化碳中毒后迟发性脑病患者的临床特点及治疗方法探讨[J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(83).

[2] 张爱粉. 急性一氧化碳中毒后迟发性脑病的临床特点及护理观察[J]. 心理医生, 2017, 23(7):166~168.

[3] 杜培坤, 王艳玲, 张秀海. 急性一氧化碳中毒后迟发性脑病临床分析[J]. 中国现代药物应用, 2016, 10(13):170~171.

[1] 朱志槐. 双歧杆菌乳杆菌三联活菌片联合蒙脱石散治疗小儿腹泻的临床分析[J]. 当代医学, 2016, 22(23):155~156.

[2] 张湘玲, 杨慧湘, 伍永娥, 等. 双歧杆菌三联活菌加蒙脱石散联合赖氨葡锌颗粒治疗小儿腹泻62例疗效观察[J]. 贵州医药, 2016, 40(4):381~382.

[3] 王咏. 双歧杆菌三联活菌肠溶胶囊联合蒙脱石散治疗小儿腹泻的治疗疗效[J]. 大家健康(学术版), 2016, 10(7):86~87.

[4] 万卉, 肖文. 双歧杆菌乳杆菌三联活菌片联合蒙脱石散治疗小儿腹泻的疗效探讨[J]. 当代医学, 2016, 22(26):135~136.

[5] 王桂华, 秦立国. 双歧杆菌活菌联合蒙脱石散治疗小儿腹泻疗效分析[J]. 系统医学, 2017(4):92~94.

[6] 侯洪江. 蒙脱石散联合双歧杆菌乳杆菌三联活菌片治疗小儿腹泻的临床疗效[J]. 临床合理用药杂志, 2016, 9(12):18~19.

[4] 刘影, 刘艳丽. 果酸换肤联合克林霉素凝胶对轻中度痤疮的治疗效果观察[J]. 中国医药指南, 2017, 3(13):44~45.

[5] 伍艳华, 张洪波, 童海涛. 果酸换肤联合阿达帕林凝胶外用治疗面部轻中度痤疮36例[J]. 皮肤病与性病, 2016, 38(2):138~139.

[1] 杨国奋, 周娟, 刘宇, 等. 腹腔镜手术治疗子宫内膜异位症伴不孕108例临床分析[J]. 广东医学, 2009, 30(9):1319~1320.

[2] 王敬华, 祁建青, 任琼珍. 子宫内膜异位症伴不孕患者经腹腔镜手术和开腹手术治疗的临床疗效比较[J]. 中国妇幼保健, 2015, 30(9):1353~1355.

[3] 农文清, 农文政, 甘精华. 子宫内膜异位症伴不孕腹腔镜手术治疗的临床疗效观察[J]. 中国实用医药, 2011, 06(8):43~44.

[4] 刘素芬, 施如霞, 谢晔玲. 单纯腹腔镜手术治疗子宫内膜异位症和腹腔镜手术联合药物治疗子宫内膜异位症的疗效比较分析[J]. 中国医药指南, 2009, 7(16):30~32.

[5] 李清秀, 马红霞, 赖毛华. 腹腔镜术后中药治疗子宫内膜异位症不孕的疗效评估[J]. 现代医院, 2009, 9(8):65~66.

[6] 丁仁波, 郭宝枝, 柴秋玲. 腹腔镜手术联合不同药物治疗子宫内膜异位症伴不孕疗效比较[J]. 广西中医药大学学报, 2010, 13(4):27~28.

中国医药指南, 2015, 1(3):114, 115.

[3] 李哲. 用小切口阑尾炎切除术治疗阑尾炎的临床疗效观察[J]. 中国现代药物应用, 2015, 12(19):65~66.

[4] 边江. 小切口阑尾炎切除术治疗阑尾炎的临床效果分析[J]. 中国继续医学教育, 2015, 3(8):61~62.

[5] 江涛. 小切口阑尾炎切除术治疗阑尾炎的疗效分析[J]. 中国现代药物应用, 2015, 11(14):74.